

கண்டி நகர கழிவுநீர் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டம் - 2023

கண்டி நகர கழிவுநீர் முகாமைத்துவச் செயற்திட்டத்தின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கணக்காய்வு இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசிற்கும் தற்போது ஐப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு முகவராண்மை என தற்போது அறியப்படும் ஐப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்புக்கான ஐப்பான் வங்கிக்கும் இடையில் கைச்சாத்திட்ட 2010 மார்ச் 26 ஆந் திகதிய எஸ்எல்-பி 99 ஆம் இலக்க கடன் உடன்படிக்கையுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்க வேண்டுமென நான் கருதும் என்னுடைய கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புரைகள் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கம், நோக்கங்கள், நிதியளித்தல் மற்றும் காலப்பகுதி

செயற்திட்டத்தின் கடன் உடன்படிக்கையின் பிரகாரம், முன்னாள் நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு அமைச்சாகவிருந்த தற்போதைய நீர் வழங்கல் மற்றும் தோட்ட உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி அமைச்சு நிறைவேற்றல் முகவராக உள்ளதுடன் தேசிய நீர் வழங்கல் மற்றும் வடிகாலமைப்பு சபை செயற்திட்டத்தின் அமுலாக்கும் முகவராக உள்ளது. சனத்தொகை அதிகமாகவுள்ள பகுதிகளில் சிறந்த சுகாதார வசதிகளின் புனரமைப்பு உள்ளடங்கலாக கண்டி நகரத்தில் கழிவு நீர் சேகரித்தல், சுத்திகரிப்பு மற்றும் அகற்றல் என்பவற்றிற்காக முறையான முறைமையொன்றை நிர்மாணிப்பதன் மூலம் சிறந்த சுகாதார வசதிகள் ஊடாக வாழ்க்கைச் சூழல் மற்றும் மகாவலி ஆற்றின் தண்ணீர் தரத்தினை முன்னேற்றுதல் அதன் மூலம் அப்பகுதியிலுள்ள மக்களின் வாழ்க்கைத்தரம் மற்றும் நல்ல நிலையை உயர்த்துவதே செயற்திட்டத்தின் குறிக்கோளாக உள்ளது. செயற்திட்டத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட மொத்தக் கிரயம் ரூபா 21,982 மில்லியனிற்கு சமமான ஐப்பான் ஜென் 17,278 மில்லியனாக உள்ளதுடன் அதில் ரூபா 17,922 மில்லியனிற்கு சமமான ஐப்பான் ஜென் 14,087 மில்லியன் ஐப்பான் சர்வதேச ஒத்துழைப்பு முகவராண்மையால் நிதியளிப்பதற்கு உடன்பாடு காணப்பட்டதுடன் மிகுதி ரூபா 4,060 மில்லியனிற்கு சமமான ஐப்பான் ஜென் 3,191 மில்லியன் இலங்கை அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட வேண்டுமென உடன்பாடு காணப்பட்டது. செயற்திட்டம் அதன் நடவடிக்கைகளை 2010 பெப்ரவரி 03 இல் தொடங்கியிருந்ததுடன் 2017 செப்டெம்பர் அளவில் பூர்த்தியாக்கப்பட வேண்டுமென பட்டியலிடப்பட்டது. பின்னர், செயற்திட்டத்தின் காலப்பகுதி 2024 திசெம்பர் 31 வரை நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

1.3 அபிப்பிராயம்

2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான செயற்திட்டத்தின் நிதி நிலமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.4 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்புகளும் ஆளுகையுடன் அவற்றினை சாட்டுதல் செய்தலும்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

செயற்திட்டத்தின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.6 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வற்காக கணக்காய்வாளருடைய பொறுப்புகள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி செயற்திட்டத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

எனது கணக்காய்வின் போது என்னால் இனங்காணப்படுகின்ற உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள ஏனைய விடயங்களிற்கிடையேயான ஏதாவது முக்கியமான குறைபாடுகள் உள்ளடங்கிய முக்கியமான கணக்காய்வுக் காண்புகள் தொடர்பாக ஆளுகையுடன் தொடர்புபடுத்தப்பட்டவைகளை நான் தெரிவிக்கின்றேன்.

2. பெளதீகச் செயன்முன்னேற்றம்

சிறந்த சுகாதார வசதிகள் மூலம் வாழ்க்கைச் சூழலையும், மகாவலி ஆற்றின் நீரின் தரத்தையும் மேம்படுத்தும் நோக்கத்திற்காக, ஆலோசனை, கழிவுநீர் சுத்திகரிப்பு நிலையம் (பம்பிங் ஸ்டேஷன், போர்ஸ் மெயின், டிஸ்சார்ஜ் லைன், சிலட்ஜ் உலர் வசதி) கழிவுநீர் சேகரிப்பு அமைப்பு, மேன்ஹோல் பம்பிங் ஸ்டேஷன், சொத்து இணைப்புகள், மக்கள் தொகை அதிகம் உள்ள பகுதிகளுக்கான வசதி போன்ற 05 முக்கிய கூறுகளின் கீழ் செயற்திட்டத்தின் நடவடிக்கைகள் செயல்படுத்தப்பட்டன.

2.1 செயற்திட்ட நடவடிக்கைகளின் பெளதீகச் செயன்முன்னேற்றம்

செயற்திட்டக் கூறு	2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு		எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெளதீக செயன்முன்னேற்றம் மற்றும் பெறுகை	எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெளதீக செயன்முன்னேற்றம் மற்றும் பெறுகை	எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெளதீக செயன்முன்னேற்றம் மற்றும் பெறுகை	
	எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெளதீக செயன்முன்னேற்ற சதவீதம்	அடையப்பட்ட செயன்முன்னேற்ற சதவீதம்				
பொதி 3-சொத்து இணைப்புகள்	100	64	ஒப்பந்தத்தின் அமுலாக்கல் திட்டத்தின் பிரகாரம் ஒப்பந்தம் 2017இல் பூர்த்திசெய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும் எனினும், ஆறு வருடங்கள் காலதாமதத்துடன் 64 சதவீத பெளதீக செயன்முன்னேற்றத்துடன் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 11,700 சொத்து இணைப்புக்களை வழங்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டதுடன் 4,088 இணைப்புக்கள் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.	நாட்டில் பொருளாதார காரணமாக செலுத்துவதில்லை என்ற அரசாங்கத்தின் காரணமாக, ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கு 2022 மார்ச் முதல் சிட்டைகளை செலுத்துவதை நிறுத்தி வைத்துள்ளது.	நிலவும் நெருக்கடி கடனை என்ற முடிவு ஜெய்கா 2022 சிட்டைகளை நிறுத்தி வைத்துள்ளது.	காலதாமதமில்லாமல் திட்டமிடப்பட்ட நடவடிக்கைகளை பூர்த்திசெய்யப்பட வேண்டும்.

3. ஒப்பந்த நிர்வாகம்

இலக்கம்	கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்	கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை
(அ)	உரிமைகோரல்கள் எண். 1 மற்றும் எண். 2 இன் கீழ் அதனை பூர்த்தி செய்தல் மற்றும் தொடர்புடைய செலவுகளுக்கு கால நீட்டிப்பு கோரினாலும், பொறியியலாளர் ஒப்புக்கொள்ளவில்லை. இதன் விளைவாக, உரிமைகோரல்கள் எண். 1 மற்றும் எண். 2 பிணக்கு தீர்த்தல் சபைக்கு (ஐஏபீ) பரிந்துரைக்கப்பட்டன. ஐஏபீ இன் முடிவை வேலைதருனர் ஏற்கவில்லை மற்றும் அதிருப்தி	அமைச்சரவை டெண்டர் சபை மூலம் இந்த ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்டது. மாறுபாடு 29 டிசம்பர் 2021 அன்று அனுமதிக்காக	ஒப்பந்தக்காரருக்கு பணம் செலுத்துவதற்கு முன் சபை மாறுபாடு குழு மற்றும் அமைச்சக மாறுபாடு குழு ஆகிய இரண்டின் மூலம் மதிப்பின் துல்லியத்தை

அறிவிப்புகளை வெளியிட்டார். ஒப்பந்ததாரர் யூன் 2020 இல் ஒரு இணக்கமான தீர்வுக்கான முன்மொழிவைச் சமர்ப்பித்தார். பல தரப்பினர் கோரிக்கைக்கு வெவ்வேறு தொகைகளைப் பரிந்துரைத்தனர்: ஒப்பந்ததாரர் ரூபா. 1,745.20 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.1,304.69 மில்லியனை பரிந்துரைத்ததுடன் பொறியியலாளர் ரூபா.89.36 மில்லியனை பரிந்துரைத்ததுடன் மற்றும் செயற்திட்ட முகாமைத்துவப் பிரிவு ரூபா. 791.12 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 1,138.31 மில்லியனை பரிந்துரைத்தது. இந்த மாறுபட்ட தொகைகள் இருந்தபோதிலும், துல்லியம், முழுமை அல்லது செல்லுபடியாகும் தன்மையை முறையாகச் சரிபார்க்காமல், டிசம்பர் 20, 2021 ஆம் திகதிய இயக்குநர்கள் குழு 4299(ஏ) இலக்க தீர்மானத்தின் முடிவு இன் பிரகாரம் ஒப்பந்ததாரருக்கு ரூபா. 1,304.69 மில்லியனை செலுத்த வேண்டியுள்ளது.

டபிள்யூ&எஸ்ஐஐ அமைச்சகத்திற்கு அனுப்பப்பட்டது.

உறுதிப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

ஆ)

மொத்தம் 1,855 மீற்றர் நீளமும், கழிவுநீர் வலையமைப்பில் 48 இடங்களும் தொய்வற்ற குழாய்களால் கண்டறியப்பட்டன. இவற்றில் 38 இடங்கள் உட்பட 1,520 மீற்றர்கள், 2 ஆண்டுகளாக மற்றும் 8 இடங்கள் உட்பட 299 மீட்டர்கள், 6 மாதங்களுக்கு ஒருமுறை அடிக்கடி மற்றும் 100 ஆண்டுகளுக்கு ஒருமுறை, அவ்வப்போது சுத்தப்படுத்தப்பட வேண்டும் என கண்டறியப்பட்டதுடன் தொடர்ந்து 2 இடங்கள் உட்பட 36 மீட்டர்கள். புனரமைப்புக்கு பரிந்துரைக்கப்பட்டன.

குழு அறிக்கையின்படி, போதிய படுக்கையை தயார் செய்யாமை, போதிய அளவு கச்சிதமாக இல்லாதது, குறைந்த தரப் பொருட்களைப் பயன்படுத்துதல், முறையற்ற முறையில் நிரப்பும் முறைகள், மோசமாக இணைக்கப்பட்ட குழாய் இணைப்புகள் மற்றும் மோசமான வானிலை ஆகியவை குழாய்கள் தொய்வடைய காரணமாக அமைந்தன. எனவே, ஒப்பந்ததாரரின் தவறுகளாலும், செயற்திட்ட முகாமைத்துவப் பிரிவின் முறையான மேற்பார்வையின்மையாலும் குழாய் தொய்வு ஏற்பட்டது. எவ்வாறாயினும், குழாய் தொய்வு குறைபாட்டிற்காக ஒப்பந்தக்காரரிடமிருந்து மீள்பெறுவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்ட ரூபா.59.6 மில்லியன் தொகை தொடர்பில் திட்ட முகாமைத்துவ அலகுக்கும் பொதி 2 ஒப்பந்ததாரருக்கும் இடையில் எழுத்துப்பூர்வ உடன்படிக்கை அல்லது புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் எதுவும் இல்லை.

தொய்வற்ற குழாய்களை சரியான நேரத்தில் சுத்தப்படுத்துவதற்குரிய மற்றும் ரிலே செய்வதற்குமுரிய கிரயம் ஆகும். இறுதிக் கட்டணம் இன்னும் செலுத்தப்படாததால், பொதி 2 ஒப்பந்ததாரருடன் ஒப்பந்தம் செய்து கொள்ளத் தேவையில்லை எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

செயற்திட்டத்தினை முடிவுறுத்தலிற்கு முன்னர் அனைத்து வழக்களையும் திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

4. வழமைக்கு மாறான நடவடிக்கைகள்

இல கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை

(அ) பொதி 3 ஒப்பந்தம் 31 மார்ச் 2024 இல் நிறைவடையாததன் காரணமாக, வளாகங்களில் இருந்து மாசுபட்ட நீர் நேரடியாக மகாவலி ஆறு, மட அல மற்றும் கண்டி ஏரிக்கு வெளியேற்றப்பட்டு கடுமையான சுற்றுச்சூழல் மாசுபாட்டை ஏற்படுத்தியது.

சொத்து இணைப்புக்களை வழங்குவதற்கு சாத்தியமில்லாமையால் ஒப்பந்தம் தற்காலிகமாக இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது.

செயற்திட்டங்களின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) ஒரு லேண்ட் க்ரூஸர் பிராடோ, விளையாட்டு பயன்பாட்டு வாகனமாக வகைப்படுத்தப்பட்ட ஒரு வகை சொகுசு ஜீப், 2019 இல் ரூபா. 39 மில்லியன் செயற்திட்ட நிதியைப் பயன்படுத்தி கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்து, இந்த வாகனம் ஆரம்பத்தில் செயற்திட்ட நோக்கங்களுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்காததுடன் இது வரிசை அமைச்சகத்தின் அமைச்சர்களின் ஊழியர்களுக்காக பயன்படுத்தப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், அமைச்சர் வாகனத்தை மாற்றியபோது 2023 ஜனவரி 19 முதல் வாகனம் ஒப்படைக்கப்படவில்லை மற்றும் வேறு அமைச்சகத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்படவில்லையென்பதுடன் வாகனத்தை தவறாக பயன்படுத்துவதால் ஏற்படும் இழப்புகளை மீட்டெடுக்கவுமில்லை.

இந்த செயற்திட்டம் டொயோட்டா எஸ்பூவீ, டபிள்யூபீ சீபீஜீ 7386, என்டபிள்யூஎஸ்டீக்கு ஒப்படைத்தது, பின்னர் அது 04.06.2019 திகதியிடியிடப்பட்ட குழு முடிவிற்படி அமைச்சகத்திற்கு மாற்றப்பட்டது.

செயற்திட்ட சொத்துக்கள் தவறாக பயன்படுத்தப்படுவதை தடுக்கவும், இந்த வாகனத்தை தவறாக பயன்படுத்தியதால் ஏற்படும் அனைத்து இழப்புகளையும் பொறுப்பான அதிகாரிகளிடம் இருந்து அறவிடுவதற்கும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

5. சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான விடயங்கள்

இல கணக்காய்வு விடயம்

முகாமைத்துவத்தின் பதில்கள்

கணக்காய்வாளரின் பரிந்துரை

(அ) கணக்காய்விற்கு வழங்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம், செயற்திட்டம் தொடங்கி கணக்காய்வு திகதியான 2024 யூன் 22 ஆன கணக்காய்வு திகதி வரை 20 வருடங்கள் கடந்திருந்த போதிலும் செயற்திட்ட வேலைகளிற்காக பயன்படுத்தப்பட்ட 09 காணிகளில் 02 காணிகளின் செயற்திட்ட வேலைகளிற்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

இது தொடர்பிலான விபரங்கள் காணிப்பிரிவிற்கு சமர்ப்பிக்கப்படும்.

காலதாமதமில்லாமல் காணி சுவீகரிப்பினை பூர்த்திசெய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஆ) 2023 யூன் 22 ஆந் திகதிய லான்ட்/சீசு/கேஏஎன்/ஐஎஎன்/3833 மதிப்பீட்டுக் கடிதத்தின் பிரகாரம், செயற்திட்டத்துடன் தொடர்புடைய பிரதான பம்பிங் நிலையத்தின் நிர்மாணத்திற்காக காணி சுவீகரிப்பின் நட்டஈடு ரூபா 3,277,825 ஆகவிருந்ததுடன் பின்னர் காணி உரிமையாளர் மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியானது போதுமானதற்றதாகவிருந்தமையால் நட்டஈடு மீளாய்வு சபை மேன்முறையீட்டை சமர்ப்பித்திருந்தது. எனினும், இறுதித் தீர்மானமானது 2023 பெறப்பட்டிருக்கவில்லை.

இது தொடர்பிலான தேவையான விபரங்கள் காணிப்பிரிவால் சமர்ப்பிக்கப்படும்.

காணி சுவீகரிப்பு செய்முறையை விரைவுபடுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.